

外交部驻港公署: 干预香港司法机关依法办案是对特区法治与国际法治的双重践踏

据新华社电 针对美国、英国、欧盟一些政客对香港特区法院依法判刑黎智英、李柱铭等人进行无端指责和恶意抹黑,甚至公然“呼吁放人”,外交部驻港特派员公署发言人18日表示强烈不满和坚决反对,严正指出这是对特区法治与国际法治的双重亵渎与践踏。

发言人指出,香港是法治社会,有关人员因组织参与未经批准的非法集结被判刑,事实依据充分,程序完全合法,判决依法公开。一些外国干预势力常把法治挂在嘴边,却一再将违法犯罪分子美化为“民主斗士”,阻挠特区司法机关依法办案,将政治操弄置于特区法律之上。他们假仁假义地表示“要与香港人民站在一起”,却无视特区主流民意,一再损害特区法治与繁荣稳定,实际上站在了香港人民的对立面。他们言必称维护国际规则,却一再践踏国际法与国际关系基本准则,肆意插手香港事务与中国内政,充分暴露出其对国际规则合则用、不合则弃的双重标准。

香港五大纪律部队首秀中式步操的台前幕后 步操不仅仅是队列 它还承载着国家观念和文化认同

据新华社电 安静已久的观众席突然骚动,当香港警察仪仗队肩扛的旗帜顶端出现在检阅场的入口时。

所有的人都抱有期待,因为预知当天中式步操即将亮相。

已隐约可见的国旗、香港特别行政区区旗和警旗,证明了一点:从升旗礼开始到队列表演,观众将在这里看到由香港警队主持的、纯中国风的队列。

——因为中式队列护旗手们手中的旗帜是上肩的;而既往的英式队列,即使升旗,旗帜在升起之前是手捧入场。

这是香港警察177年历史以来,在正式场合第一次迈出的中式步伐。

口令首次由英语改为广东话

升旗礼后,面向观众席正步走15步,全体立定。

仪仗队发令员、香港警察学院操练及枪械训练总督察卢宜颂大声宣示:“香港警察,忠诚护国安,勇毅保家安!”

忠诚勇毅是香港警察的座右铭。全场响起热烈的掌声。

这是4月15日上午香港警察学院操场上的一幕。操场边,“国家安全 护我家园”巨幅大字格外醒目。

15日是第六个全民国家安全教育日,也是香港国安法实施后的第一个全民国家安全教育日。在当天由香港特区维护国家安全委员会主办的一系列宣传教育活动中,最引人瞩目的,莫过于香港五大纪律部队(警务处、惩教署、海关、消防处、入境处)公开表演中式步操,这是香港回归近24年来的第一次。

上午10时,警察乐队奏响《分列式进行曲》,中式步操表演率先开始。踏着节奏,香港警察仪仗队持枪正步行进到场地中间,数次变化队形,三人一组或六人一行,跟随口令提枪、落枪或旋转手中枪械,动作干净利落,步伐铿锵有力。

除了队列和步伐外,队伍口令也首次由英语改为广东话。在警察乐队中,原来经常出现的风笛手不见踪影。

与香港警队同时举行但在不同场地进行的,是由其他纪律部队进行的队列表演,也是中式步操,发令员用的是普通话。

香港入境事务处表示,他们自1999年起就开始将一些中式步操元素融入会操,包括在表演环节由仪仗队伍演示中式步操,并解释这样的原因是“自回归祖国后,为凸显香港是国家不可分割的一部分,并展现‘一国两制’的精神”。

“第一次这么近距离地在现场看到中式步操表演!”一直支持警察的网络博主“港产外星人”兴奋地表示,“看到香港纪律部队改走中式步操,作为一个中国香港人,感到好骄傲!”

当天在凤凰卫视参加直播点评的香



■15日,在香港警察学院,香港警察仪仗队肩扛旗帜出现在检阅场。

港时事评论员郭一鸣说,有朋友早就在网上预约了名额,带着孩子到现场观摩。他观看了警队和入境处的两场中式步操表演,认为水准很高,“我打85分”。

对学习中式步操“充满期待”

“步操”是香港人的习惯用词,内地一般称“队列”,指的是排成一个列队或方阵的人群以整齐划一的步伐行进和站立。

在冷兵器时代,军人们以整齐的队伍、统一的动作来应战,步操有较强的实际性。随着武器装备的发展和作战方式的演进,主要用于集体行进、军事礼仪、阅兵等场合。当前,主要军事步操有中式、英式、美式、俄式等,是各个国家和军队形象的生动展现。

中国人民解放军的步操向来以千人如一、气势磅礴著称,解放军战士“配枪贴胸、昂首正步”的标志性仪仗模式更是深入人心。1997年,中英两国政府香港政权交接仪式上,解放军驻港部队三军仪仗队正是使用中式队列护送国旗与特区区旗进入会场。

与其他步操相比,“中式步操更强调整齐划一,训练更加严格,标准更加严苛。动作要求铿锵有力,气势雄壮,彰显自信和军威”,卢宜颂说。

“军姿,军姿!”坐着接受采访的他瞬间做了个挺胸抬头的动作。

中式步操在行进中摆动小臂自然弯曲;要求身形挺拔,行进时腿部自然弯曲,脚后跟着地有力、踏实;转体幅度比较小,靠脚有力、清脆。

香港警察仪仗队队员、督察潘子安早在视频上观摩过天安门广场升旗仪式和国庆阅兵式,也曾在开放日到解放军驻港部队探过营。他说,中式步操表演“非常专业,非常精彩”,对于学习中式步操他一直“充满期待”。

他认为,中式步操更强调自己是队伍中的一员,有整体感,督促每个人把动作做好。

首次接受解放军 驻港部队教官培训

今年2月底,香港警察学院举行为期12天的中式队列培训班,邀请解放军驻港部队三军仪仗队成员现场教学,进行中式队列培训和交流,受训学员是警务处、入境处、海关、惩教署及消防处的79名步操教官。

第一次近距离接触解放军教官,“严谨、专业”是学员们的共同感受。79名学员从性别年龄、身高体重到身体素质都各不相同,教官们会细心地制定出不同的教学方案因材施教,但对标准毫不放松,要求细致、严格。

正规仪仗队训练中,单兵正步训练分6个科目:踢腿、摆臂、一步两动、快慢步、一步一动和连贯正步,还需训练握枪等。要求脚线、枪线、头线、帽线、手线、步幅线六线笔直。在香港,受训者需要短期内掌握动作要领。

“拿正步走来说,队列里的所有人要保持节奏完全一致,要在同一时点落脚。无论一步一动还是一步两动,每个细节都要达到标准,需要不停练习,对体能要求很高。”潘子安说。

教官们用普通话教学,对于普通话还不过关的学员来说,“需要更加聚精会神,提升专注度”。12天培训下来,卢宜颂的普通话也有了进步。

虽然与解放军教官相处时间不长,分开时,学员们却感到“非常不舍”。卢宜颂说,教官们不仅传授专业动作,也在教学中传递人生态度。他对教官常说的“行百里者半九十”印象深刻。“这是说,越困难的时候越要坚持,越接近成功的时候越要努力。我到现在都常常想起这句话,学员们都感到受益匪浅。”

经过选拔,警队受训学员中的34位学员组成香港警察仪仗队,他们分别来自警察学院、机动部队和辅警支援科等。能成为第一批受训教官并参加首次公开

■香港警察仪仗队在进行中式步操训练。
新华社发

表演,卢宜颂感到“非常荣幸”。“让公众认识中式步操,这是一个很好的开始,希望通过这样的活动,加强市民的国家安全意识。”

解放军驻港部队对香港纪律部队进行培训也成为香港社会的热点新闻。之所以引起轰动,是因为步操不仅仅是队列,它还承载着国家观念和文化认同,有着代表国家的仪式感。

在举办检阅仪式的场地——香港警察学院中,有一个小小的斜坡叫桂河桥。每年的香港警察毕业典礼上,从这个斜坡走出的学员警察,才具备真正的警察资格。

如今,这个斜坡仍然叫桂河桥,但很多事已经有了改变。